

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Deniz Celik (DIE LINKE) vom 26.11.20

und Antwort des Senats

Betr.: In welchen Stadtteilen wohnen die Corona-Patienten/-innen, die im Krankenhaus behandelt wurden?

Einleitung für die Fragen:

Armut macht krank, das ist seit Langem bekannt. Denn politische und soziale Faktoren, wie geringes Einkommen, prekäre Beschäftigungsverhältnisse, beengte Wohnverhältnisse oder Rassismus beeinflussen die Gesundheit nachweislich stärker, als die Qualität der medizinischen Versorgung alleine. Chronische Vorerkrankungen, die als Risikofaktor bei einer COVID-19-Erkrankung gelten, betreffen ärmere Menschen häufiger und früher im Leben. Auch eine Untersuchung der AOK Rheinland/Hamburg und des Universitätsklinikums Düsseldorf bestätigt dieses Bild im Hinblick auf die Corona-Pandemie. Demnach haben Erwerbslose ein deutlich höheres Risiko in einem Krankenhaus behandelt zu werden. Eine Aufschlüsselung der Infektionsraten der Stadtgemeinde Bremen nach Postleitzahlen gibt Hinweise darauf, dass eine Häufung in Ortsteilen festzustellen ist, die von sozioökonomischer Benachteiligung geprägt sind. Die Behandlungsdaten der Krankenhäuser geben Aufschluss darauf, wie sich die hospitalisierten Corona-Patienten/-innen auf verschiedene Stadtteile Hamburgs verteilen.

Ich frage den Senat:

Einleitung für die Antworten:

Der Senat beantwortet die Fragen teilweise auf Grundlage von Angaben der Hamburger Plankrankenhäuser wie folgt:

Frage 1: *Welche Postleitzahlen haben die Wohnadressen der Hamburger Patienten/-innen, die in Hamburger Krankenhäusern wegen COVID-19 behandelt wurden? Bitte aufschlüsseln nach Anzahl, Monat und Postleitzahl. Wenn möglich auch nach erfolgter intensivmedizinischer Behandlung. Falls die Fallzahlen so klein sind, dass Datenschutzbedenken bestehen, bitte entsprechend mit den benachbarten Postleitzahlen gruppieren.*

Antwort zu Frage 1:

Entlassene Fälle in 2020 mit Wohnort Hamburg nach stationärer Krankenhausbehandlung in Hamburger Plankrankenhäusern mit COVID-19:

Tabelle 1: Fallzahl ohne Intensivbehandlung 2020

Wohnort	FEB	MRZ	APR	MAI	JUN	JUL	AUG	SEP	OKT	Bis Mitte NOV	Summe
20097	1	2	2				2	1			8
20099											
20144		1						2	1		4

Wohnort	FEB	MRZ	APR	MAI	JUN	JUL	AUG	SEP	OKT	Bis Mitte NOV	Summe
20146		1	1							1	3
20148		3					1	2			6
20149							2	1			3
20249											
20251		1	1								2
20253		2				1	1		1		5
20255		2								1	3
20259			3	1			1				5
20355		1	6								7
20357											
20359		1		1	2			1	1		6
20457		1			2						3
20459		2	2						2		6
20535		3	6						3	4	16
20537		2	10	1	1			1	2	1	18
20539		3	4						2	3	12
21029		3	1	3					6	2	15
21031		2	2	3				1	1	4	13
21033		2	2				1		2	2	9
21035		1	3		2				3	6	15
21037			3	1	1				2		7
21039		3							1		4
21073			22	1		1		1	14	9	48
21075		2	7			1		1	7	13	31
21077		1	1						5	7	14
21079		1	1			1	1		4	7	15
21107		17	6	1				4	13	13	54
21109		5	25	8	2			4	7	5	56
21129			1	1				1	1	5	9
21147		3	2	1	2	2		2	2	3	17
21149											
20219		3	1					2	3	2	11
22041		1	5	1		1			3	2	13
22043		2	13	1		1		2	11	4	34
22045		3	3	1				4	3	3	17
22047		4	4	1		1				2	12
22049		3	7						5	1	16
22081		3	4						3		10
22083		1	2						2	1	6
22085		3	1					1			5
22087		2	8	1					2		13
22089		3	3						1	3	10
22111		5	12	2					6	7	32
22115		5	8	2					5	5	25
22117		4	6					1	6	9	26
22119		10	6	2			1		5	4	28
22143		1	6	1		1		1	2	4	16
22145			8						5	2	15
22147		3	10	3			1		3	7	27
22149		5	9	1					2	6	23
22159		2	13						3	4	22
22175		3	6	2		1			3	6	21
22177		1	3				1	3		1	9
22179		4	5	1		1	1		3	5	20
22291											
22297			3				1		2	1	7

Wohnort	FEB	MRZ	APR	MAI	JUN	JUL	AUG	SEP	OKT	Bis Mitte NOV	Summe
22299		1	1				1			1	4
22301		4	1						2		7
22303											
22305	1	1	6						2	1	11
22307		3		4						1	8
22309		5	5	2				1	4	6	23
22335		1							1		2
22337		5									5
22339		2	2						2	1	7
22359		4	1	2	4			1	1		13
22391		2	13	2		1			2	3	23
22393		2	2	1		1					6
22395		2	5	1					1	2	11
22397		4	1								5
22399		6	4						1		11
22415											
22417	1	2							1	1	5
22419		2	2				1	1			6
22453		3	1		1				2	2	9
22455		3		1							4
22457		1	2								3
22459		1	1				1		1	1	5
22523		1	1						3	2	7
22525		1	6						2		9
22527		4	3						1	2	10
22529		3	2	1					2	4	12
22547		6	5	2			1	4	6	3	27
22549		3	1				2	2	6	9	23
22559		1	4					2	1	2	10
22587		2	1						2	1	6
22589		2	5			1				2	10
22605		1	5	2					1		9
22607		4	2	1			1		3	5	16
22609		4	2						6	1	13
22761			1	1			1	2	2	4	11
22763		1	1				1	1			4
22765		6	4			1		1	7	3	22
22767		4	8			2	1	2	5	2	24
22769			1							2	3
Hamburg*									2	1	3

* ohne Angabe der Postleitzahl

Quelle: Hamburger Plankrankenhäuser

Tabelle 2: Fallzahl mit Intensivbehandlung 2020

Wohnort	FEB	MRZ	APR	MAI	JUN	JUL	AUG	SEP	OKT	Bis Mitte NOV	Summe
20097			1								1
20099		2	2	1							5
20144			1								1
20146		2									2
20148											0
20149		1								1	2
20249											0
20251									1		1

Wohnort	FEB	MRZ	APR	MAI	JUN	JUL	AUG	SEP	OKT	Bis Mitte NOV	Summe
20253			1								1
20255											0
20259			3								3
20355											0
22357		2			1			2			5
20359											
20459		2	1								3
20535		1							1		2
20537		4						2			6
20539		2	4						1	2	9
21029		3					2		3		8
21031		1				1			2		4
21033								1	1	1	3
21035											
21039		1						2		1	4
21073		2	5	1			2	1	4	2	17
21075		1						3	1	1	6
21077			1					1	1		3
21079			2	1						1	4
21107		2	3					1		3	9
21109		1	4				2	1	2	3	13
21147		2	1						1		4
21149		2	1						2		5
22041			4							1	5
22043		1	3					1	5	2	12
22045			5						2		7
22047		1				1			1	1	4
22049		2	1	1	1				3		8
22081								1	1		2
22083											
22085		2	1						1		4
22087		1	1								2
22089		1							1		2
22111		1	3				1		1	1	7
22115		3	1						6	1	11
22117		1	5				1			1	8
22119		1	1		2	1		1	1	1	8
22143		2	2	1				1	1		7
22145			3			1					4
22147			2								2
22149		4	1						1	1	7
22159		5	3							1	9
22175		4	2						1		7
22179			3						1	1	5
22297		1	3						2		6
22301											
22303		2	1						1		3
22305											
22307	1		1	1					1		4
22309		2	3						4		9
22335		2		1							3
22337		2									2
22339		1			1				1	1	4
22359		1	2								3
22391											
22392		1	2							2	5

Wohnort	FEB	MRZ	APR	MAI	JUN	JUL	AUG	SEP	OKT	Bis Mitte NOV	Summe
22395											
22399			2						1	1	2
22415											
22453		2							1		3
22457											
22459		1	2								3
22523		1	1					1	2		5
22527		2	1	2						1	6
22529			1						1		2
22547		1	3								4
22549		2							1	1	4
22559		5	8								13
22587		2	1						1		4
22589		6	1							1	8
22605		7	2								9
22607											
22609			1							1	2
22763			1	2							3
22765		3	3						1		7
22767		2	2					1	2	1	8
22769								1	1		2

Quelle: Hamburger Plankrankenhäuser

Frage 2: Welche Postleitzahlen haben die Wohnadressen der Hamburger/-innen, die an COVID-19 gestorben sind? Bitte benachbarte Postleitzahlbereiche so zusammenfassen, dass die Angaben datenschutzrechtlich unbedenklich werden.

Antwort zu Frage 2:

Die Anzahl der verstorbenen COVID-19-Fälle mit Wohnort Hamburg basiert auf den Angaben der Hamburger Plankrankenhäuser für die Monate Februar bis Mitte November 2020 und weicht dadurch gegebenenfalls von den Daten des Instituts für Rechtsmedizin ab.

Tabelle 3

Wohnort	Anzahl verstorbene COVID-19-Fälle in Hamburger Plankrankenhäusern Monate Februar bis Mitte November 2020
20099	6
20146	
20148	
20251	
20253	
20257	
20259	7
22357	
20459	2
20535	
20537	4
20539	7
21029	4
21031	
21033	2
21035	4
21037	
21039	
21073	19

Wohnort	Anzahl verstorbene COVID-19-Fälle in Hamburger Plankrankenhäusern Monate Februar bis Mitte November 2020
21075	10
21077	2
21079	4
21107	2
21109	11
21129	
21147	5
21149	
22041	3
22043	14
22045	5
22047	
22049	7
22081	
22083	
22085	7
22087	
22089	
22111	3
22115	2
22117	2
22119	3
22143	
22145	11
22147	
22149	4
22159	10
22175	8
22175	
22179	9
22297	4
22099	
22303	3
22305	5
22309	3
22335	4
22339	
22359	4
22391	10
22395	
22397	6
22309	
22415	
22453	
22523	7
22527	
22529	
22547	7
22549	
22559	4
22587	
22605	8
22607	

Wohnort	Anzahl verstorbene COVID-19-Fälle in Hamburger Plankrankenhäusern Monate Februar bis Mitte November 2020
22609 22761 22763 22765	8
22767 22769	5

Quelle: Hamburger Plankrankenhäuser